

**ИМЯ – ЛИЧНОСТЬ – ТЕКСТ,  
ИЛИ  
ПОЛВЕКА, ОТДАННЫЕ СЛОВУ  
(К ЮБИЛЕЮ  
ПРОФЕССОРА ВАСИЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ШУРА)**

*Імя кранае, свеціць, як бурытын,  
І ўдзячны пералівістаму слову.  
Зямное, крэўнае знаходжу ў тым,  
Што вызначае корань і аснову.*

(А. Пысін)



Полвека для истории – мгновение. А для человека – жизнь не одного поколения.

Для Василия Васильевича Шура этот временной отрезок лишь часть его жизненного пути, но именно та часть, которую он посвятил и продолжает посвящать лингвистической науке и её основным феноменам – Слову/Имени/Тексту.

26 июня 2021 года исполнилось 75 лет Василию Васильевичу. 75 лет с того самого июньского дня, когда в 1946 г. в селе Стодоличы Лельчицкого района появился на свет будущий профессор белорусской филологии.

Юбиляр по праву гордится своей малой родиной и с увлечением, ярко и колоритно, “па-паляшцу” юморно рассказывает о своих родных местах, о земляках, среди которых, к слову, немало

людей заслуженных и известных далеко за пределами Лельчицкого края, да и всей Беларуси. На многих фактах профессор В.В. Шур характеризует как определяющую ту роль, которую играет “малая родина” в становлении творчества писателей, ученых и каждого из нас.

В 1967 году В.В. Шур окончил Мозырский государственный педагогический институт. Затем работал на родине учителем белорусского, русского языков и литератур, географии, истории.

Начало 70-х – старт В.В. Шура в науку. В 1974 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию, после окончания аспирантуры Минского государственного педагогического института имени М. Горького (ныне БГПУ имени Максима Танка). Прошел все ступени научного роста: ассистент кафедры языкознания, старший преподаватель кафедры белорусского и иностранных языков, доцент кафедры белорусского языка, декан факультета педагогики и методики начального обучения, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой белорусского языкознания, профессор кафедры белорусской и русской филологии.

Научная деятельность Василия Шура довольно многогранна, но в первую очередь связана с исследованием проблем лексикологии, ономастики, диалектологии, лексикографии, методики преподавания белорусского языка, лингвистического краеведения.

С конца 70-х гг. XX в. В.В. Шур начал активно заниматься изучением ономастических единиц: личных собственных имен, прозвищ, фамилий, многочисленных топонимических названий. Результатом этого стала его докторская диссертация

“Анамастычная лексіка ў мове беларускай мастацкай літаратуры”, успешно защищенная в 2004 г. в Белорусском государственном университете.

Под руководством профессора В.В. Шура продолжается исследование чрезвычайно актуальных в языкознании проблем топонимики и литературной ономастики, а в последнее время – ономастикона Мозырско-Припятского Полесья как культурологического и этнографического компонента духовной культуры населения региона. Работы выполняются в рамках государственных программ научных исследований. Многочисленные ономастические единицы объясняются нестандартно, а иногда приобретают у Василия Васильевича неожиданные по словообразованию и семантике объяснения.

Заслуживают быть отмеченными и организаторские способности учёного. Неоднократно он выступал в качестве инициатора и председателя организационного комитета научных конференций. Под руководством ученого защищены 4 кандидатские диссертации по филологическим наукам (Е.А. Волосенко, Е.В. Ковалева, А.В. Юденкова, О.Г. Сливец). Василий Васильевич неоднократно являлся официальным оппонентом на защите кандидатских и докторских диссертаций по филологическим и педагогическим наукам. Он – автор около 300 научных статей, учебно-методических пособий, учебных программ, монографий.

В.В.Шур разработал оригинальный курс “Радзімазнаўства: Мазыразнаўства”, который преподается в школах и приобщает учеников-полешуков к богатому и уникальному наследию Полесья.

Профессор не ограничивается только университетскими заботами. Он активно популяризирует белорусский язык, язык родной Мозырщины, выступает в школах, в печати, на радио и телевидении с интересными и познавательными докладами и сообщениями. Он известен по многочисленным публикациям в “Настаўніцкай газеце”, журналах “Полымя”, “Маладосць”, “Роднае слова”, “Беларуская мова і літаратура” и др. Часть таких его материалов опубликована в историко-документальной хронике “Памяць. Мазыр. Мазырскі раён”.

Вот что говорят о В.В. Шуре его коллеги и единомышленники:

“...выдатны даследчык літаратурнай анамастыкі, пачынальнік гэтага напрамку навукі пра ўласныя імёны ў Беларусі, таленавіты навуковы кіраўнік, дзейнасць якога непарыўна звязана з падрыхтоўкай кадрў вышэйшай навуковай кваліфікацыі” (А.М. Мезенко, доктор филологических наук, Витебск);

“...В. Шур паўстае не толькі як глыбокі вучоны, але і як асоба, для якой анамастыка не толькі матэрыял навуковага аналізу, але і штосьці большае, нешта блізкае, дарагое, самабытнае, вартае клопату, грамадскай і дзяржаўнай абароны, аховы” (Н.А. Данилович, доктор филологических наук, Гродно);

“Даследаванні беларускай літаратурнай анамастыкі звязаны з імем прафесара Мазырскага дзяржаўнага ўніверсітэта, доктара філалагічных навук Васіля Васільевіча Шура (...). У яго кнігах прадстаўлены найбагацейшыя фактычны матэрыял пра гісторыю і сучаснасць беларускага іменаслову: асабовых уласных імёнаў, прозвішчаў, мянушак, псеўданімаў, тапонімаў”; “Не могуць не ўражваць уласцівыя працам Васіля Васільевіча глыбіня, трываласць агульнагуманітарных і спецыяльных ведаў, уменне цікава прэзентаваць такія веды для вырашэння адукацыйных і выхаваўчых задач і, што вельмі важна, эмацыянальна-каштоўнасць адносіны да іменаслову як складніка матэрыяльнай і духоўнай культуры Беларусі і роднага Мазырска-Прыпяцкага Полесья” (С.Ф. Бут-Гусаим, кандидат филологических наук, Брест);

«Огромная заслуга в научном развитии краеведения и топонимики Мозырского Полесья принадлежит доктору филологических наук, профессору Василию Васильевичу Шуру. В широком круге научных интересов филолога одно из важнейших мест занимает

лингвистическое краеведение. Среди его научных и научно-методических работ особо выделяются книги “З гісторыі ўласных імёнаў”, “Беларускія ўласныя імёны: беларуская антрапаніміка і тапаніміка”, “Уласныя імёны ў часе і прасторы”, “Радзімазнаўства: Мазыршчына”, “Уласнае імя ў соцыуме і мастацкім тэксце”, ряд других. Скажу, что знакомство с его научными и одновременно интересно и доходчиво написанными произведениями навело меня лет десять назад на мысль написать что-то подобное на калинковичском материале» (В. Лякин, краевед, г. Калинковичи, автор книги «Калиновый край в именах и названиях», Минск, 2016).

Работа Василия Васильевича Шура на ниве родного слова отмечена медалью “За трудовые заслуги”. За многолетний плодотворный труд и успехи в подготовке высококвалифицированных педагогических кадров, значительный вклад в развитие науки и учебно-методическое обеспечение преподавания лингвистических дисциплин, сохранение и творческое исследование культурно-исторических традиций Полесского региона он награжден также знаком “Отличник народного просвещения”, многочисленными грамотами Министерства просвещения БССР, Министерства образования Республики Беларусь, Гомельского облисполкома, Мозырского горсовета и горисполкома, грамотами университета и т.д.

Искренне поздравляем В.В. Шура с прошедшим юбилеем. Желаем Вам, уважаемый Василий Васильевич, крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов, неиссякаемой энергии, оптимизма и новых находок в таинственной и любимой ономастике.

Этот сборник открывается разделом, посвященным имени собственному в культурно-языковом и текстовом пространствах, – именно той области лингвистических исследований, которой отдал полвека профессор Василий Васильевич Шур. В него включены статьи известных лингвистов, коллег, единомышленников юбиляра, его учеников, а также тех исследователей, которых привлекает тайна имени в концептуальном триединстве “Текст – Язык – Человек”.

**С.Б. Кураш,**  
председатель оргкомитета XI Международной  
научной конференции  
«Текст. Язык. Человек»

**В.В. Струков,**  
председатель профкома  
УО МГПУ им. И.П. Шамякина,  
исследователь в области ономастики